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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUINTA (665ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
(CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em cinco de abril de dois mil e vinte e dois, às nove
horas e quarenta minutos, via webconferência; presidida pela Professora OLGAMIR AMANCIA FERREIRA
(DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: FLÁVIA MOTOYAMA NARITA (DIRETORA DE
DIFUSÃO CULTURAL/DDC/DEX), ALEXANDRE PILATI (DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO/DTE/DEX),
ROGÉRIO FERREIRA (DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO E INTEGRAÇÃO REGIONAL/DDIR/DEX), ELIZABETH
NUNES MORAIS DE MARIANO (SUPLENTE/BCE), ANA KARINE PEREIRA (SUPLENTE/CDS), LUIZ CARLOS
SPILLER PENA (TITULAR/CET), KÊNIA MARIA MARTINS DE ALVARENGA (TITULAR/CDT), DANIELLE
MONTENEGRO SALAMONE NUNES (TITULAR/FACE), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), MÔNICA
ROCIO NEVES (SUPLENTE/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV), LÍVIA CRISTINA LIRA DE SÁ
BARRETO (SUPLENTE/FCE), SILMARA KUSTER DE PAULA CARVALHO (TITULAR/FCI), MARIANA DEVEZAS
RODRIGUES MURIAS DE MENEZES (TITULAR/FD), SIMONE APARECIDA LISNIOWSKI (TITULAR/FE),
CAETANA JURACY REZENDE SILVA (SUPLENTE/FE), LÍDIA MARA AGUIAR BEZERRA DE MELO (TITULAR/FEF),
PATRÍCIA REGINA SOBRAL BRAGA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FGA), HENRY MAIA PEIXOTO
(TITULAR/FM), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), ADRIANO POSSEBON ROSA (TITULAR/FT), OTILIE
EICHLER VERCILLO (TITULAR/FUP), ALICE MELO RIBEIRO (TITULAR/IB), JAIR TRAPÉ GOULART
(SUPLENTE/IB), ELAINE MOREIRA (TITULAR/ICS), FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA (TITULAR/IdA), LUCIANA
MARIA DIAS DE ÁVILA RODRIGUES (SUPLENTE/IE), ERONDINA AZEVEDO DE LIMA (TITULAR/IF), MATEUS
GAMBA TORRES (TITULAR/IH), SANDRA PATRÍCIA DE FARIA DO NASCIMENTO (COORDENADORA DE
EXTENSÃO/IL), LUCIA HELENA CAVASIN ZABOTTO PULINO (TITULAR/IP), ELAINE ROSE MAIA (TITULAR/IQ),
THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Demais par�cipantes: Rubens Augusto Franco Brandão
(Secretaria CEX/DEX), Luciana Helena C.M. Fonseca (Secretaria CEX/DEX), Juliângela Alves Damaso
Gameiro (Diretoria Técnica de Extensão - DTE/DEX), Professora Greyciane Souza Lins (Faculdade de
Ciência da Informação/FCI), Jaqueline Assunção. 1) Informes: 1.1) A Decana deu as boas-vindas aos
novos membros da CEX e informou que a UnB se encontra no momento de retomada das a�vidades
presenciais e que a Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) já discu�u o calendário acadêmico
para o próximo semestre, com início previsto para junho. Salientou o desafio para a retomada das
a�vidades presenciais extensionistas e de convivialidade com os grupos mais fragilizados social e
economicamente, comunidades periféricas, quilombolas, indígenas, os estudantes das escolas públicas
com quem a Extensão tem um diálogo intenso. 1.2) A Professora Silmara Kuster, da Faculdade de Ciência
da Informação (FCI), anunciou sua saída da CEX e foi parabenizada por sua produ�va par�cipação pelos
demais membros. 1.3) A Decana agradeceu à CEX pelo empenho quanto ao Edital UnB 60 Anos e
destacou o expressivo resultado alcançado pela equipe da Diretoria Técnica de Extensão (DTE), sob
Direção do Professor Alexandre Pila�, com a sistema�zação e mapeamento dos projetos contemplados
na segunda fase do edital, demonstrando a magnitude da capilaridade alcançada pela Extensão da UnB, e
que será publicada em forma de catálogo. 2) Aprovação e homologação da Ata da 664ª Reunião
Ordinária. Deliberação: Re�rada de pauta. 3) A Câmara de Extensão homologou as propostas de PEAC
com movimentação financeira: a) Planilha PROJETOS 7925392 (SEI 23106.035924/2022-68).
Deliberação: Aprovada, com abstenção da Professora Elaine Moreira, do Ins�tuto de Ciências Sociais
(ICS). 3.1) A Câmara de Extensão homologou as propostas de PEAC sem movimentação financeira: a)
Planilha PROJETOS 7925387 (SEI 23106.035924/2022-68). Deliberação: Aprovada. 3.2) A Câmara de
Extensão homologou as propostas de A�vidades de Extensão, com movimentação financeira: a)
Planilha CURSOS E EVENTOS 7917832 (SEI 23106.035179/2022-57). Deliberação: Aprovada, com
abstenção da Professora Simone Aparecida Lisniowski, da Faculdade de Educação (FE). 3.3) A Câmara de
Extensão homologou as propostas de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) Planilha
CURSOS E EVENTOS 7917820 (SEI 23106.035179/2022-57). Deliberação: Aprovada, com a re�rada para
diligência da proposta "Iniciação ao piano para crianças no formato remoto” (CR146-2022/MUS). 3.4) A
Professora Fabiana Lazzari, do Ins�tuto de Artes (IdA), ques�onou se professores subs�tutos podem ser
coordenadores de propostas, sobre o que a servidora Juliângela Damaso, da Diretoria Técnica de
Extensão (DTE), salientou que as normas especificam que apenas docentes do quadro em efe�vo
exercício é que podem submeter, e que o impedimento ao professor subs�tuto se deve ao caráter
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temporário de sua contratação. 4) Pauta: 4.1) Apresentação de 1ª minuta da Resolução CEX sobre
retorno às a�vidades presenciais de Extensão. Encaminhamento: Re�rado de pauta à pedido da Decana,
tendo em vista que o tema ainda se encontra em deliberação no CEPE. 4.2) Solicitação do Decanato de
Pesquisa e Inovação (DPI), SEI 23106.140094/2021-17: normas para o reconhecimento de empresas
juniores no âmbito da UnB e Comitê de Empresas Juniores (Comitê EJ-UnB), para apreciação na CEX e na
Câmara de Ensino de Graduação (CEG). A Decana mencionou que se trata de um documento construído
pelo DPI, que também contou com a par�cipação do DEX. Salientou que são normas para o
reconhecimento e regulação de empresas juniores no âmbito da UnB, enquanto dimensão forma�va e
não somente de resultados comerciais, e que a proposta de minuta deve ser apreciada na CEX e na
Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CPP), para depois ser apreciada pelo Conselho de Ensino, Pesquisa
e Extensão (CEPE). Mencionou as observações encaminhadas pela Professora Elaine Rose, do Ins�tuto de
Química (IQ), SEI 23106.036728/2022-19, bem como o que foi discu�do em reunião com e Direção do IQ,
que contou ainda com a presença da Professora Cláudia Naves (DPI), e orientou pela re�rada de pauta do
item, para que o mesmo possa ser subme�do à relatoria de uma comissão cons�tuída nesta reunião,
para apreciação na próxima reunião ordinária da CEX. Encaminhamento: Re�rado de pauta. 4.3) Seguiu-
se à composição da comissão de relatoria mencionada. Encaminhamento: Foram aprovados os seguintes
nomes para a comissão: Professor Jair Trapé Goulart (Ins�tuto de Biologia/IB), Professor Luiz Carlos
Spiller Pena (Centro de Excelência em Turismo/CET), Professora Alice Melo Ribeiro (Ins�tuto de
Biologia/IB), Professora Luci Sayori Murata (Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária/FAV), e
Professora Tânia Cris�na da Silva Cruz (Centro de Desenvolvimento Tecnológica/CDT). Sendo que a
Secretaria da CEX deverá encaminhar por e-mail o prazo de até 11 de abril para apresentação de demais
indicações para compor a comissão, bem como de sugestões das Unidades para a minuta de resolução; e
auxiliar seus membros na criação de espaço de diálogo no ambiente do Teams. 4.4) A Professora Elaine
Rose (IQ) reforçou a importância do respaldo jurídico para regular a atuação das empresas juniores, bem
como o fato de que as mesmas lidam com área de risco à saúde, como no caso da empresa júnior que
atua no IQ. 4.5) A Professora Luci Sayori, da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária (FAV),
complementou dizendo que pela Lei 13.267 de 2016 a empresa júnior se caracteriza como uma
associação civil, inscrita no registro civil das pessoas jurídicas e no cadastro nacional da pessoa jurídica; e
que essa associação é gerida por estudantes regularmente matriculados em cursos de Graduação de
Ins�tuições de Ensino Superior. 4.6) A Decana reforçou que a norma�zação na UnB busca consolidar o
caráter acadêmico da empresa júnior enquanto projeto de Extensão, para que não se configure como
mera prestação de serviços, e que a análise da proposta de resolução se dará com o maior rigor possível
para estabelecer os parâmetros pretendidos pela UnB. 4.7) A servidora Juliângela (DTE) ques�onou se as
propostas de empresa júnior estarão sob a responsabilidade de um docente ou da Unidade, tendo em
vista as atribuições administra�vas que também são exercidas por estas empresas, no sen�do de orientar
os trâmites junto à DTE, como a comunicação de subs�tuições de bolsistas, se serão feitas pelo docente
ou pela Coordenação de Extensão da Unidade. Também expôs dúvida sobre a concorrência das empresas
júniores aos editais do DEX, que assumem a necessidade de uma seleção pública para concessão de
bolsas, sendo que antes a interlocução entre as 40 empresas cadastradas e a DTE se dava via Centro de
Desenvolvimento Tecnológico (CDT), ques�onando como será essa interlocução agora. E ainda outra
dúvida sobre como será o registro e cer�ficação de a�vidades desenvolvidas pelas empresas, como
cursos e palestras, que ainda não são ins�tucionalizadas. Mencionou a importância de que estes
ques�onamentos possam estar previstos nas normas que estarão sendo elaboradas. A que a Decana
respondeu que as empresas serão consideradas como projetos de Extensão apresentados pela Unidade
Acadêmica, e que deverão seguir as ro�nas de ins�tucionalização regulares. 4.8) A Professora Patrícia
Regina Sobral, da Faculdade UnB-Gama (FGA), mencionou sobre a necessidade de maior detalhamento
sobre os papeis do CDT e das Unidades nas normas regulamentações, pois a FGA entende que não estão
claras. A que a Decana informou que o CDT não fará parte na nova configuração, também no sen�do de
sanar disfunções na distribuição de recursos de editais de Extensão. 4.9) A Professora Rose May, da
Faculdade de Comunicação (FAC), elogiou que as empresas juniores possam ser consideradas projetos de
Extensão e a importância destas no processo de inserção curricular da Extensão. 4.10) O Professor
Alexandre Pila� (DTE) reforçou a importância da norma�zação da empresas júniores como está sendo
proposta devido às especificações do Sistema Integrado de Gestão de A�vidades Acadêmicas (SIGAA),
quanto à vinculação curricular das ações. Mencionou que as a�vidades de caráter extensionista da
empresa júnior têm que ser registradas como a�vidade de Extensão. E que, quanto à cer�ficação,
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entende que a comissão formada poderá encaminhar estas questões de forma mais específica. Considera
importante garan�r o aspecto forma�vo de impacto na formação dos estudantes. Mencionou ainda que
será interessante tratar o tema das empresas juniores também no encontro extensionista por ocasião da
Semana Universitária, em a�vidade que possa contar também com a presença do Decanato de Ensino de
Graduação (DEG) e do DPI, buscando esclarecer para os estudantes o que é a Extensão e como fazer a
Extensão na vinculação com os seus processos enquanto empresa juniores; bem como integrar toda a
comunidade acadêmica sobre o tema, e sobre o impacto da Extensão na formação acadêmica, frente ao
atual contexto de Inserção Curricular da Extensão. 4.11) O Professor Alexandre deu sequência
informando que o ato previsto para realização na Esplanada dos Ministérios está sendo preparado e
reforçou o convite para par�cipação no evento. Informou que está previsto para abril o lançamento de
um programa sobre Extensão em interlocução com a UnB TV. O programa vai se chamar “UnB Perto de
Você”, com periodicidade mensal nos primeiros cinco eventos que serão realizados. Depois a ideia é que
o programa seja quinzenal, como parte da grade da UnB TV e contará com o envolvimento do Programa
Extensão e Comunicação em Rede, como uma programação da Extensão da UnB, bem como com a
par�cipação da CEX para as pautas e ações estratégicas. A primeira edição do programa irá tratar a
tradição da Extensão na UnB, como parte das comemorações aos 60 anos da Universidade. Salientou que
o Programa Comunicação em Rede está colhendo material para uma série de podcasts com o tema “a
Extensão e os movimentos sociais”, que estará colhendo informações de projetos e ações que estejam
sendo desenvolvidas junto ao “Acampamento Terra Livre”; e pediu apoio da CEX para sugestões de pauta.
4.12) Informou ainda que a comissão de revisão de normas de Extensão está bastante a�va e que irá
incorporar atualização com relação à própria Inserção Curricular da Extensão ao trabalho que está sendo
realizado para ser apresentado à CEX, após ser subme�do a relatoria. E ressaltou a importância da
indicação do nome para subs�tuição da Professora Silmara Kuster (FCI) para a comissão. 4.13) Informou a
previsão de apresentação do edital para chamamento de bolsistas para a Semana Universitária 2022 e da
marca SEMUNI 2022 para a próxima reunião da CEX, sendo que este ano a Semana voltará ao formato
presencial e se realizará em agosto. 4.14) A Professora Flávia Motoyama Narita, Diretora de Difusão
Cultural (DDC/DEX), agradeceu a par�cipação das quatorze Unidades que apresentaram propostas para o
evento que será realizado na Esplanada dos Ministérios e mencionou que o Coordenador da ação, o
Professor Hugo Rodas, está passando por um momento delicado de saúde, mas que deve estar presente
ao evento, que deverá se realizar no espaço próximo ao Museu Nacional. Informou que o Decanato de
Assuntos Comunitários (DAC) já garan�u ao menos sete tendas para abrigar as diversas propostas. O
transporte dos Campi ao local do evento está sendo pensado e haverá também projeção de material
audiovisual, com apoio do Centro de Estudos Avançados e Mul�disciplinares (CEAM). 4.15) A Decana
explicou que a data inicialmente prevista para vinte e cinco de abril precisará ser reagendada em função
da homenagem aos 60 anos da UnB prevista para realizar-se presencialmente na mesma data no
Congresso Nacional. A melhor data e horário estão sendo escolhidos para dar a máxima visibilidade e
cobertura ao evento, bem como para que a Magnífica Reitora possa estar presente. 4.16) A Professora
Flávia (DDC) informou que amanhã será realizada a décima reunião do conselho curador, que vem se
realizando mensalmente desde o ano passado. Sendo que será discu�da uma proposta de indução dos
projetos e ações nas Casas Universitárias de Cultura (CUC), como, por exemplo, para pensar a
possibilidade de bolsa de monitoria para disciplinas junto ao DEG; induzindo ações prá�cas nas Casas
Universitárias de Cultura, com a visitação de escolas e deselvolvimento de projetos educacionais.
Informou que na sexta-feira será transmi�do do Beijódromo (Fundação Darcy Ribeiro – FUNDAR) o
evento “Olhos de ressaca”, ação protagonizada por bolsistas desde o ano passado. No mês de abril o
tema abordado pelos bolsistas será a questão indígena, com o texto: “O estudante indígena no ensino
superior”, de Marcos Terena, com dois estudantes indígenas convidados. O CineClube Beijódromo
também irá abordar a temá�ca indígena, que será divulgada oportunamente. Agradeceu a presença da
Professora Anabelle Carrilho da Costa, do Departamento de Serviço Social (SER), por sua par�cipação na
úl�ma semana no mês de comemoração das mulheres, tratando sobre desigualdades de gênero e
mercado de trabalho, e convidou os membros da CEX para ouvirem o podcast disponibilizado. Informou
que a reunião do grupo de trabalho da Rede de Museus está prevista para a próxima quarta-feira.
Reforçou a importância do encaminhamento do resultado dos processos de seleção dos bolsistas do
edital CUC, para que os pagamentos ou necessidade de mais prazo para a seleção possam ser
viabilizados. 4.17) O Professor Rogério Ferreira, Diretor de Desenvolvimento e Integração Social
(DDIS/DEX), salientou a remodelação da polí�ca editorial do DEX em conjunto com o trabalho
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permanente para consolidação da rede de polos de Extensão. Informou que o próximo número da
Revista Par�cipação está aberto para submissão relacionada à temá�ca dos 60 anos da UnB e o
centenário de Darcy Ribeiro e pediu apoio para divulgação nas Unidades. Informou que o corpo editorial
também está sendo reestruturado para dar maior organicidade à revista e pediu apoio para sua
composição, em consonância com a polí�ca de Extensão que vem sendo construída pelo DEX. Informou
que as trata�vas com a Editora da UnB estão avançadas sob a dimensão da publicação acadêmica
extensionista no formato livro com selo próprio da Extensão, e que o edital de par�cipação será
divulgado em breve. 4.18) A Decana ressaltou a importância da polí�ca editorial do DEX frente à
construção dos indicadores em Extensão. 4.19) A Professora Luci Sayori (FAV) divulgou o evento
“Reflexões sobre a extensão rural e universitária”, que irá acontecer na quinta-feira, sobre extensão rural
e seus limites, extensão rural e extensão universitária, sendo que o evento fará parte das discussões a
respeito de inserção curricular na FAV. 4.20) A Decana solicitou a todos que mandem sempre que possível
as agendas de a�vidades extensionistas de suas Unidades para o e-mail do DEX: redex@unb.br. 4.21) A
Professora Silvia Ribeiro, da Faculdade de Saúde (FS), convidou a todos para conhecerem o projeto de
nível nacional da FS, Arbocontrol, que par�cipará de congresso internacional no mês de maio, referente a
prevenção de arboviroses. Informou que a FS elaborou cronograma de orientação interna referente a
curricularização em Extensão e pediu a par�cipação do DEX em reunião que será realizada. 4.22) A
Decana reforçou o prazo de dezembro para a devolu�va do processo de Inserção Curricular de Extensão
pela UnB. 4.23) A Professora Elaine Moreira, do Ins�tuto de Ciências Sociais (ICS), parabenizou as
temá�cas indígenas nas a�vidades em comemoração aos 60 anos da UnB, ressaltando o papel do
Hospital Universitário (HUB) na promoção da saúde indígena. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze
horas e quarenta minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira, Decana de Extensão, deu por
encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em
Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pela presidente desta
Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Olgamir Amancia Ferreira, Decano(a) de Extensão, em
14/06/2022, às 18:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 15/06/2022, às 10:15, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
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